

Comunicado de Prensa

Value and Risk confirmó la calificación a la Capacidad de Pago de la Universidad de Pamplona

7 de noviembre de 2025. **Value and Risk** mantuvo la calificación **A (A Sencilla)** con perspectiva Estable a la Capacidad de Pago de la **Universidad de Pamplona**.

La calificación **A (A Sencilla)** indica que la capacidad de pago de intereses y capital es buena. Si bien los factores de protección se consideran adecuados, las compañías pueden ser más vulnerables a acontecimientos adversos que aquellas calificadas en mejores categorías.

La Universidad de Pamplona fue constituida en 1960 y reconocida como universidad en 1971. Es una Institución de Educación Superior de carácter público, del orden departamental con régimen especial y vinculada al Ministerio de Educación Nacional en lo que refiere a las políticas y planeación del sector educativo.

La calificación otorgada a la Universidad de Pamplona, en adelante UniPamplona, se sustenta en

- **Posicionamiento y planeación estratégica.** UniPamplona es una entidad pública del orden departamental, con autonomía administrativa, financiera y patrimonio independiente. Cuenta con 65 años de trayectoria en la prestación de servicios educativos, con enfoque en la investigación y generación de conocimiento en ciencia y tecnología. **Value and Risk** pondera los esfuerzos por mejorar su posicionamiento y oferta de valor mediante programas acreditados a nivel local e internacional, lo que ha contribuido a mantener una tasa de deserción estudiantil controlada que, en 2024, se situó en 5%, por debajo de la registrada en 2023 (7%) y la cual estima se ubique en 4,5% en 2025. Asimismo, considera que dispone de adecuados mecanismos para hacer seguimiento al cumplimiento de los objetivos plasmados en su planeación estratégica.
- **Ejecución presupuestal.** En consideración de **Value and Risk**, UniPamplona dispone de adecuados mecanismos para la planeación, prospección y seguimiento presupuestal. En ese sentido, si bien reconoce la eficiencia en la ejecución y recaudo de ingresos provenientes de la prestación de servicios educativos, especialmente, en programas de pregrado que constituyen el principal foco de su oferta académica, considera que cuenta con retos asociados a la ejecución de gastos de inversión, toda vez que los compromisos se han ubicado en 55,07% en promedio para los últimos tres años.
- **Evolución de ingreso** A junio de 2025, los ingresos operacionales sumaron \$148.347 millones, con una importante variación de +60,60% frente al mismo periodo de 2024, como resultado de la dinámica de las transferencias (+35,28%) y servicios educativos (+96,68%), rubros que participaron con el 48,24% y 48,10% del total, respectivamente. Este incremento estuvo explicado porque al mismo corte del año anterior no se había realizado la totalidad del giro de los recursos de matrícula, los cuales se registran una vez son recaudados. **Value and Risk** pondera las medidas para fortalecer la oferta académica en beneficio de la evolución de los ingresos, que han registrado una tasa promedio de crecimiento de 11,76% en los últimos cinco años. De igual manera, sobresalen las iniciativas y logros alcanzados en términos de acreditación y reconocimiento, toda vez que fortalecen el posicionamiento

Comunicado de Prensa

institucional, incrementan su visibilidad y potencian el desarrollo de servicios asociados como proyectos de investigación y movilidad de estudiantes y docentes.

- **Niveles de rentabilidad Value and Risk** valora los resultados alcanzados en los últimos años, beneficiados por los procesos adelantados para consolidar la Universidad como un referente en su área de influencia, apalancados en una mejor oferta de valor y capacidad de atención, lo que ha favorecido el crecimiento sostenido en los ingresos y utilidades. En este sentido, considera importante mantener las estrategias de control de costos y gastos, especialmente frente a las inversiones proyectadas y la carga financiera asociada al endeudamiento pretendido, con el fin de asegurar la autosostenibilidad y rentabilidad evidenciada en los últimos años.
- **Niveles de endeudamiento.** Entre junio de 2024 y 2025, el pasivo de la Universidad decreció 12,84% hasta \$69.022 millones, con un indicador de endeudamiento de 17,10% (-5,01 p.p.). Esto, producto de la dinámica de los ingresos recibidos por anticipado (-67,77%) correspondiente a matrículas y derechos pecuniarios de pregrado, seguido de las cuentas por pagar (-3,12%) y los recursos recibidos en administración (-5,26%), rubros que, en conjunto, abarcaron el 76,21% del total.
- **Cuentas por cobrar, Value and Risk** considera que, pese al crecimiento de las cuentas por cobrar y el rodamiento a franjas de mayor altura de mora, no se han evidenciado presiones significativas sobre la posición de liquidez. Lo anterior, gracias a la oportunidad en el giro de recursos para apalancar los programas de gratuidad, así como las transferencias para el funcionamiento. Sin embargo, considera que existen oportunidades relacionadas con el seguimiento y recuperación de la cartera, dada la acumulación de cuentas con mayores vencimientos y cuentas asociadas por arrendamientos mantenidas durante varias vigencias.
- **Flujo de Caja y liquidez.** Si bien al cierre de junio de 2024, la posición de liquidez se encuentra ampliamente favorecida por el modo de registro y fecha de recepción de recursos de programas de gratuidad, para **Value and Risk**, la Universidad de Pamplona mantiene una sólida posición de liquidez, soportada en los resultados operacionales positivos de manera recurrente y la capacidad de generación de caja gracias a la oportunidad en el giro de recursos por transferencias y programas de gratuidad, lo que le ha permitido cumplir oportunamente con sus compromisos de operación, inversión y financiamiento.
- **Capacidad de pago y perspectivas futuras.** Con el fin de determinar la capacidad de pago de la Universidad de Pamplona, **Value and Risk** elaboró escenarios de estrés en los que se tensionaron variables como la rotación de cuentas por cobrar, crecimiento de los ingresos, aumento de costos y gastos, niveles moderados de generación de Ebitda y la amortización del endeudamiento actual y pretendido. En opinión de la Calificadora, el endeudamiento actual y pretendido no supone presiones significativas sobre la estructura financiera de la Universidad, dado el desempeño de los ingresos y resultados financieros. Por lo anterior, y ante el aumento en la carga financiera derivada del endeudamiento, es importante el adecuado control de costos y gastos, así como garantizar el cumplimiento en el giro de recursos como se ha evidenciado durante los últimos años, puesto que, reducciones en los ingresos o niveles de recaudo podrían impactar su capacidad de pago.
- **Factores ASG.** Al considerar la estructura organizacional, prácticas de gobierno corporativo, políticas de responsabilidad social empresarial y cuidado del entorno, en opinión de la Calificadora la gestión de la Universidad de Pamplona para mitigar los riesgos ambientales, sociales y de gobernanza es buena.
- **Contingencia** En opinión de la Calificadora, y al considerar el monto de las contingencias de mayor posibilidad de fallo en contra frente a su posición patrimonial, generación de utilidades y recursos líquidos para atender eventuales materializaciones, la Universidad registra una baja exposición al



Comunicado de Prensa

riesgo legal. Sin embargo, es importante mantener un riguroso seguimiento a los mecanismos de defensa judicial, con el fin de mitigar posibles efectos sobre su estructura y perfil financiero.

Para ampliar la información, consulte la publicación del Documento Técnico [PDF] que sustenta la calificación, o en la página web: <http://www.vriskr.com>. Mayor información: prensa@vriskr.com. Lo invitamos a seguirnos en nuestras redes sociales para mantenerse informado:



Una calificación de riesgo emitida por *Value and Risk Rating S.A.* Sociedad Calificadora de Valores, es opinión técnica que en ningún momento pretende ser recomendación para comprar, vender o mantener una inversión determinada y/o un valor, ni implica una garantía de pago del título. Es una evaluación de la probabilidad de que el capital del mismo y sus rendimientos sean cancelados oportunamente. La información contenida en esta publicación ha sido obtenida de fuentes que se presumen confiables y precisas, por ello la calificadora no asume responsabilidad por errores, omisiones o por resultados derivados del uso de esta información.